

为强国建设民族复兴伟业提供有力法治保障

——在习近平法治思想指引下合力开创法治中国建设新局面

“全面推进国家各方面工作法治化，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。”11月17日至18日在北京召开的中央全面依法治国工作会议上，传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示，在全国广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻践行习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，不断完善中国特色社会主义法治体系，守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作，开拓进取，担当作为，合力开创法治中国建设新局面。

“总书记充分肯定党的十八大以来法治中国建设取得的历史性成就。”现场参会的河南省委依法治省办副主任贺振华聆听了总书记重要指示传达，深受鼓舞、倍感振奋，“这些成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新征程上，我们要把习近平法治思想的真理力量转化为法治建设的生动实践，努力建设更高水平的法治中国。”

党的领导是中国特色社会主义法治之魂。司法部公共法律服务管理局局长杨向斌说：“总书记强调‘坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一’，我们要坚定不移走中国特色社会主义法治道路，不断健全党领导全面依法治国的体制机制，把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面。”

进入新时代，迈上新征程，全面依法治国对于强国建设、民族复兴伟业具有十分重大的意义。

“聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家”“更加注重法治与改革、发展、稳定相协调”“更加注重保障和促进社会公平正义”……习近平总书记深刻阐明新时代全面依法治国的前进方向和实践路径。

“我们要将习近平总书记的战略擘画细化为具体的‘施工图’和‘任务书’，在立法、执法、司法、守法各环节协同发力，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，更好把社会主义法治优势转化为国家治理效能。”中国社科院法学所国际法所联合党委书记李洪雷说。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

走进上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点成效展厅，十几个写满建言记录的文件夹整齐陈列，记录了2015年至2025年间一次次立法征询会上来自基层的声音，见证着法治中国建设“民有所呼、法有所应”的生动实践。

虹桥街道党工委书记郭凯说：“展望未来，我们将深入贯彻落实总书记重要指示精神，持续优化工作机制，更好倾听和汇聚民意，为推进科学立法、民主立法、依法立法贡献更多来自一线的声音。”

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长

远的保障作用。

“总书记强调‘全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法’，为我们指明了前进方向。我们要立足人民法院职能，紧紧围绕公正司法，通过强化产权司法保护、护航创新驱动发展、优化金融审判等务实举措，以高质量审判执行工作服务高质量发展。”山东省济南市中级人民法院院长李向阳说。

“全面推进国家各方面工作法治化，检察机关肩负着重要使命。”学习习近平总书记重要指示精神，浙江省温州市人民检察院检察长柴峰涛说，“我们要按照总书记要求，持续深化涉企执法司法监督，以更精准的检察履职保护企业合法权益，以更务实的法治举措维护经济社会实现持续健康发展。”

“远亲不如近邻，近邻不如‘漳州110’”。自1990年成立以来，“漳州110”始终初心不改、忠诚为民。

“站在新的历史起点，我们将牢记总书记嘱托，以更高标准、更严要求、更实作风，持续推进严格规范公正文明执法，努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。”福建省漳州市公安局政治部主任陈伟泽说。

“我们要把总书记的要求落实在推动构建新型监管体系等工作中，让政府的监管变得更加高效、更加有效，更好营造法治化营商环境。”北京市海淀区司法局局长韩冰说。

全面依法治国最广泛、最深厚的根基

是人民。甘肃省兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所所长朱宏军、吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记王丽君、安徽省桐城市社会治安综合治理中心负责人徐飞等基层工作者表示，要按照总书记重要指示要求，积极回应人民群众新需求新期待，解决好法域领域人民群众的急难愁盼问题，用法治保障人民安居乐业。

习近平总书记指出：“各级党委（党组）要担负主体责任，抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。”对此，重庆市委依法治市办主任任才灵表示，重庆市将坚决贯彻落实总书记重要指示精神，坚持改革与法治协同发力、双轮驱动，以务实有效的举措助力经济社会实现持续健康发展。

“法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为”，是习近平总书记提出的明确要求。“最高人民检察院重大犯罪检察厅厅长张建忠说，“检察机关将坚决履行好法律监督职责，全面准确落实宽严相济刑事政策，依法打击惩治各类犯罪，积极参与社会治理，切实维护国家安全和社会稳定。”

高举思想旗帜，奋进壮阔征程，全面依法治国站在了新的起点上。

中国人民大学法学院院长杨东说：“总书记明确要求，各部门各领域要严格依法办事，合力开创法治中国建设新局面。我们要在习近平法治思想指引下，发挥历史主动精神，勇于攻坚克难，凝聚中国式现代化建设的磅礴法治力量。”

新华社北京11月18日电

第三轮第五批中央生态环境保护督察全部进驻

新华社北京11月19日电 11月19日，中央第一生态环境保护督察组督察北京市动员会在北京召开。至此，第三轮第五批10个中央生态环境保护督察组全部实现督察进驻。

本批督察将组建8个中央生态环境保护例行督察组，分别对北京、天津、河北3省（市），中国华电集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、鞍钢集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国中煤能源集团有限公司5家中央企业开展例行督察。同时，本批督察将对北京、天津、河北、山东、河南、安徽、江苏、浙江等8省（市）开展大运河生态环境保护专项督察。

根据工作安排，8个例行督察组进驻时间1个月，2个专项督察组进驻时间两周左右。进驻期间，8个例行督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电信访举报，受理举报电话时间为每天8:00—20:00。督察组全体成员将严格执行纪律要求，接受被督察对象和社会监督。在后续工作中，将严格落实中央有关要求，进一步为基层减负，简化程序、优化流程，不断提高督察工作的精准性、针对性，确保有序有效完成督察任务。

“小孩姐”再夺金 “老对手”没碰面

新华社广州11月19日电 19日，第十五届全国运动会决出29枚金牌。浙江队“小孩姐”陈梦继前一天问鼎100米后，再夺200米金牌。陈梦领衔的山东队战胜孙颖莎所在的河北队，获得乒乓球女团冠军，不过两人并未交手。

田径女子200米决赛竞争激烈。在最后一个直道，16岁的陈好颖、湖北选手朱俊颖和前一天获得女子400米冠军的刘英兰几乎并驾齐驱。但刘英兰意外摔倒，陈好颖在最后时刻反超朱俊颖撞线，以23秒02的成绩封王。

“当时俊颖姐、兰姐（刘英兰）都在我附近，就想着自己还能再往上顶一下。”陈好颖赛后说，其实100米比完一直没休息好，200米的目标是“保五争三”。

备受关注的女子100米栏决赛中，首次闯入决赛的刘景扬跑出12秒81夺冠，同时刷新个人最好成绩。四川队吴艳艳和福建队林雨薇分获二、三名，两人均创造了本赛季个人最好成绩。

继上届全运会后再度摘银的吴艳妮赛后则直言难过：“12秒8几对我来说强度不是很大，以前我也跑过。今天没有拿下一个冠军，对我来说是遗憾的。接受自己的失败继续努力吧。”

乒乓球女团决赛在山东队和河北队之间展开。此前外界普遍猜测孙颖莎与陈梦将上演“巅峰对决”，但两队的排兵布阵并未让两人相遇。

两队在前两盘战成2比2平。河北队何卓佳与山东队范思琦的较量将决定冠军归属。小将范思琦

发生历史性、转折性、全局性变化。

8个例行督察组被督察对象主要负责同志作了动员讲话，2个专项督察组被督察对象负责同志作了表态发言，表示要全力做好督察配合工作，按照中央生态环境保护督察进驻工作安排，做好情况介绍、资料提供、协调保障、督察整改、信息公开等各项工作，确保督察工作顺利推进，取得实实在在的效果。

根据工作安排，8个例行督察组进驻时间1个月，2个专项督察组进驻时间两周左右。进驻期间，8个例行督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电信访举报，受理举报电话时间为每天8:00—20:00。督察组全体成员将严格执行纪律要求，接受被督察对象和社会监督。在后续工作中，将严格落实中央有关要求，进一步为基层减负，简化程序、优化流程，不断提高督察工作的精准性、针对性，确保有序有效完成督察任务。

“含金量”。贵州正以这份独特的价值标尺，书写着最动人的时代绿色诗篇。

六

高质量发展新路，展心齐劲足、风清气正的勤廉贵州新风采。

今年夏天，贵州众志成城两度迎战都柳江洪峰，一组画面震撼国人——

榕江古州东门村，25米滑坡面、45度陡坡上，战士们拖拽冲锋车逆流而上，脊背如弓、肌肉如墙。乡亲含泪命其名为“脊梁坡”，网友刷屏：“中国脊梁！”

一坡见精神：是什么让他们在灾难中挺直脊梁？是什么让这片土地扶平疮痍换了新颜？

从遵义会议伟大转折的历史丰碑，到“脊梁坡”上的新时代英雄群像，红色基因永续传承，成为我们走新路、展风采的镜鉴：勤者，政之基也；廉者，政之本也。勤廉相济，无往不利。

共产党人不是铁打的，共产党员的精神却是铁与火锻造的。紧扣新时代党的建设总要求，贵州将全面从严治党向纵深推进，以钉钉子精神推进作风建设常态长效，正是要锻造一支心齐劲足、风清气正的新质生产力。千部队伍，为走新路提供钢铁脊梁般的政治保证，让展风采拥有最坚实的力量支撑。

展风采，系于以上率下聚合力的贯通。省委常委会带头对问题清单“过筛子”，省直、市县单位贴地“解剖麻雀”，自上而下的“实”字诀，让破题发展向心力汇聚，以前开个会要“层层转发”，如今“一线办公”直播现场；过去汇报材料“抄来抄去”，现在“揭榜挂帅”直奔难题。

这份美，可体验、可沉浸、可安居。凉夏暖冬成为真诚请柬，独特的“川渝村”“江苏村”在贵州次第花开，他乡变故乡，宜游更爽居，正是生态馈赠的温情注脚。以走新路的魄力，提升发展“含绿量”；以展风采的追求，厚植发展“含新量”；以绿富美共振的实践，兑现发展

踏实。贵州试行容错纠错办法，为敢担当的干部“开绿灯”。这是走新路的护航之策，更展贵州鼓励探索、宽容失误的担当风采。“马上就办”的效率与“办就办好”的质量，正成为贵州干部砥砺奋进的标识和品质。

党风廉政风淳，政风清则社风明。黔东南州黄平县黄飘村的“升学宴”变成了“状元树”种植礼，村民说“种树比摆酒更久”；贵阳高新区的招商引资会摆起“咖啡座谈”，企业家笑谈“我们一起干事业”。

淬火成钢，脊梁铮铮，担起风雨也暖透民心；新路宽宽，风采照人，“勤廉”二字正从誓言走向笃行。

七

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

当我们深情回望这片浸透了革命先烈鲜血与建设者汗水的红色热土，每一寸土地都镌刻着筚路蓝缕的创业足迹，每一滴汗水都折射出苦干实干的精神光芒。这份滚烫，源于对历史的敬畏，对人民的礼赞，更源于对这片土地在“走新路、展风采”中实现发展巨变的豪迈。

“十四五”冲刺收官，“十五五”航程待启，站在新的历史交汇点，这是一条必须坚定走新路的征途，更是一个呼唤我们展风采的时代！

莫道征途远，风光在险峰。

发展“加速度”，唯有争分夺秒、日夜兼程方能持续；改革“推背感”，唯有解放思想、敢闯敢试方能彰显；贵州“新风采”，唯有踔厉奋发、勇毅前行方能绽放。

我们走在新路上！脚步声踏碎晨雾穿透云霄，那是贵州儿女踏上留印的铿锵脚步！那是汇入中国式现代化洪流，不可阻挡的时代脚步！那是向着中华民族伟大复兴，一往无前的豪迈脚步！

走新路，永不停歇！展风采，正当其时！



聚焦第十五届全国运动会

全国冬小麦播种过九成

记者11月19日从农业农村部获悉，据农情调度，截至11月18日，全国冬小麦播种过九成，其中黄淮海近九成半。

图为11月19日，在河南省商丘市睢县凤城街道刘楼村，农机手驾驶播种机播种冬小麦。

新华社/传真

（上接1版）

三

走高质量发展新路，展城乡融合、共同富裕的幸福贵州新风采。

花江峡谷之上，世界级大桥横跨，架起的是走新路的开放通途；桥下，一条崭新的“955大道”顺山延伸，托举的是展风采的教育期盼。

“桥通路好走，就盼着村里娃娃多读书，个个考上好大学！”乡亲们的朴素心愿凝结于路名。这985米，连通峡谷内外，与贵州大地上无数条致富路、产业路、求学路，共同勾勒出一条潜力在县域、关键靠兴业、落在在富民的康庄新路。

人民幸福，照亮我们走新路的方向，也定义我们展风采的价值。党的二十届四中全会擘画“加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴”的蓝图，为幸福贵州持续生长注入了深厚底气。

幸福，是新生活的甜。威宁自治县朝阳新城社区的搬迁户，喜迎车轮上的“新幸福”：社区拥有1200多台小汽车，平均每两户就有一台。劳务输出、帮扶车间、公益性岗位、自主创业各展其长，是走新路结出的甜蜜果实，也是搬迁群众展风采的幸福生活画卷。

幸福，是酸辣粉的香。因地制宜闯出一条新路子，思南县三道水乡周寨村，一碗“陈醋酸辣粉”卖向全球，曾经的贫困空壳村，靠着小小酸辣粉闯出名堂，年销售额超7亿元，成了名副其实的“亿元村”。

幸福，是新课堂的暖。挤出财政资金接力推进供暖项目，六盘水市水城区135所农村高海拔学校供暖项目陆续落地，曾靠“跺跺脚”过冬的课堂，有了地热膜、暖风机、空气能热泵持续供热，孩子们坐得安稳，学得踏实。

幸福，是新饭碗的稳。伴随着城乡融合脚步，乡村新职业如雨后春笋般涌现：电商达人云端卖土货，民宿管家招待远方客人，乡村飞手精准施肥施

药，农业经理人盘活乡村资源……越来越多“新农人”在故土实现价值。

幸福，是宏大叙事，也是细微感知。

幸福的曲线在上扬，贵州农村居民人均可支配收入从2020年的11642元到2024年的15856元，年均增长约8%；振兴的实景在铺展，农业强县拔节、工业大县起势、旅游名县出彩……

幸福绝非静态的拥有，而是在走新路中动态创造；并非他人的赐予，而是靠奋斗逐步赢取。每一份期待都在落地，每一步奋斗都有回响。走新路、展风采，向未来、有奔头。

四

走高质量发展新路，展文化繁荣、民族团结的文明贵州新风采。

风雨桥畔，50米T台，踏出贵州文化自信。

苗族设计师杨春林将国际T台搬回苗岭，更将“高山模特队”的新风采推向全球。这条“文化出海”新路，始于乡土，成于创新，惊艳世界。

走新路让文化根脉焕发生机，展风采让多彩贵州绽放光芒。党的二十届四中全会强调“激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化”，贵州正奋力打造习近平文化思想生动实践地，加快建设多彩贵州文化强省，匠心成就经济人文相互赋能的新时代人文经济学“双面绣”。

走新路的底蕴，铸就自信脊梁。

作为伟大转折之地，阳明悟道之源、多民族共生之壤、家国情怀凝结之所，贵州深植的文化根脉，是解码中华文明五大突出特性的密钥。从“红飘带”与“伟大转折”红色文化双子星以数字光影重现壮阔史诗，到“阳明问道十二境”连缀起知行合一路标；从绚烂多彩的民族特色文化层叠“高光封面”，到屯堡文化在交流互鉴中焕发光彩……我们大力实施“四大文化工程”，以科技赋能红色记忆，当代视角解读心学智慧，开放胸怀拥抱文化互鉴，“文化千岛”成为中华文

化百花园中一道靓丽风景线。

展风采的实践，绽放多彩新韵。

以“两个结合”激活文化生命力的创新探索，贵州文旅体融合工作方案压茬推进，38项任务清单勾勒贵州文旅体融合新图景。“村超”“村BA”“村马”等“村字号”品牌火爆全网，打破“体育只在赛场”的刻板印象；路边音乐会、民族团结巡游大联欢让艺术走出剧场，重构“文化只在殿堂”的传统认知；精酿、咖啡、新茶饮成为新消费“贵州三味”，刷新“山区无潮流”的固有偏见……我们让文化不再是传统的“搭台者”，而成为招商引资名片、旅游吸引物、强劲增长极。

走新路的引领，点亮文明风尚。

肇兴信团鼓楼、侗族大歌回荡，崇文重教薪火相传，“孝学奖学金”点亮求学路；榕江月寨的“娘娘团”白天执锄头勤忙活，晚上化身球场啦啦队，唱响物质与精神双富裕的欢歌；“贵州好人”一人微光聚成追梦星河；“十镇百寨”引领乡风新貌……我们探索物质文明与精神文明协同发展的新路径，正书写比翼齐飞新答卷。

今日之贵州，正以文化为舟，以团结为桨，在文明的星河中破浪前行，“多彩贵州”新名片愈发璀璨夺目。

五

走高质量发展新路，展山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采。